

● ИНВЕСТВОЗМОЖНОСТИ

Золотая реальность Нацбанка

“Золотому проекту” Национального банка исполнился год. За это время кыргызстанцы купили золотых мерных слитков почти на 230 миллионов сомов.

Проект по продаже золотых слитков разрабатывался и запускался как альтернативная возможность инвестирования для кыргызстанцев. Напомним, его старт пришелся на непростой период, когда основная валюта сбережений — доллар — значительно подорожала, а рынок недвижимости вошел в фазу стагнации.

И вот двенадцать месяцев спустя председатель Нацбанка Толкунбек Абыгулов констатирует: результаты начинания превзошли самые оптимистичные прогнозы.

— С 7 мая прошлого года Нацбанк продал 85,1 килограмма золота, а выкупил обратно 39,3 килограмма. Общая стоимость проданных слитков составляет почти 230 миллионов сомов. При этом спрос на драгоценный металл не снижается, и на сегодня в “Кыргызалтыне” размещен заказ еще на 57,5 килограмма золота стоимостью около 100 миллионов сомов, — говорит Абыгулов.

В Нацбанке отмечают, что для выпуска слитков используется немонетарное золото, покупку которого регулятор стал осуществлять впервые.

Любопытно, что наибольшим спросом у кыргызстанцев пользуются слитки весом 100 граммов. Национальный банк четырежды отказывал их изготовление в ОАО “Кыргызалтын”.

По словам Толкунбека Абыгулова, за время реализации проекта Нацбанк продал 2 тысячи 50 слитков. Из них большее количество — 735 штук — самые тяжелые и дорогие слитки. На втором месте по популярности пятиграммовые слитки. Их продано 525. На третьем — слитки весом 31,1035 грамма — реализовано 208.

Востребованность стограммовых золотых слитков объясняется тем, что их стоимость самая выгодная в

связи с тем, что они производятся на территории нашей страны и освобождены от налогов. Соответствующие поправки были внесены в Налоговый кодекс перед запуском “золотого” проекта.

Уточним, цена одного слитка включает стоимость золота, установленную по вечернему фиксингу в долларах Лондонской ассоциации рынка драгоценных металлов на предыдущий рабочий день по официальному курсу национальной валюты к доллару, затраты на изготовление, упаковку — сертификат, транспортировку, страховку и таможенное оформление. А также комиссионную надбавку Национального банка в зависимости от вида (массы) мерного слитка.

В целом привлекательность золотых мерных слитков как инструментов инвестирования объясняется целым рядом факторов. Прежде всего это возможность обратного выкупа, гарантированного НБ.

Впрочем, даже в отсутствие такой возможности драгоценный металл не перестал бы интересовать желающих сохранить свои сбережения в целости, поскольку особенность золотого актива в том, что он не является чьим-либо обязательством. Если любая валюта — обязательство соответствующего центрального банка, то золото само по себе актив.

К определенным достоинствам слитков также следует отнести то, что их можно свободно покупать, не будучи гражданином КР. Кроме того, обладатели личного золотого запаса вполне спокойно могут транспортировать его за рубеж. Для этого достаточно задекларировать свою золотую собственность.

Проблем с хранением золотых слитков также не возникает. Их можно оставить у себя и хранить по собственному усмотрению. Или разместить на хранение в Наци-

ональном банке. Стоимость такой услуги не превышает 50 сомов в месяц.

— Продажа золотых мерных слитков — один из инструментов денежно-кредитной политики, введенный для того, чтобы у населения был надежный инструмент для инвестирования в условиях нестабильности валютного курса и ситуации в экономике. И он себя оправдал. В этом году мы планируем довести объем проданного золота до 150 килограммов. Сейчас слитки можно купить во всех регионах КР в кассах областных управлений Нацбанка. Кроме того, к торговле мерными слитками подключаются коммерческие банки, — отметил Толкунбек Абыгулов.

В будущем Национальный банк предусматривает передачу функций по реализации и обратному выкупу слитков коммерческим банкам, включая внедрение практики обезличенных металлических счетов с размещением золота в депозиты. А пока к реализации золотых мерных слитков, эмитированных НБ, привлечены три коммерческих банка — “Кыргызкоммерцбанк”, “Айыл банк” и “Капитал банк”.

— Мы надеемся, что в будущем к ним присоединятся еще больше коммерческих банков. Учитывая популярность этого инвестиционного инструмента у населения, Национальный банк прорабатывает возможность выпуска и серебряных мерных слитков. Сейчас мы изучаем рынок. Слитки серебряные стоят дешевле, поэтому есть предложение сделать их более высокого номинала, идет проработка этого вопроса. Также мы рассматриваем работу с платиной и редкоземельными металлами. При этом выпуск золотых слитков продолжится, — добавил Абыгулов.

Александра ВАСИЛЬКОВА.

